

1. ΠΡΟΣΩΠΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ

Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης

Λεωφ. Ανδρέα Συγγρού 136

Αθήνα 176 71, Ελλάδα

ΠΑΝΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

Email: h.athanassopoulou@panteion.gr

Linkedin: <https://www.linkedin.com/in/hariclia-athanassopoulou-3a6b0642/>

2. ΣΠΟΥΔΕΣ

2.1. Πανεπιστημιακές Σπουδές

Πτυχίο της Νομικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών

2.2. Μεταπτυχιακές Σπουδές

Μεταπτυχιακό δίπλωμα στο κλάδο του Δημοσίου και του Διεθνούς Δικαίου (DEA de Droit Public) στο Πανεπιστήμιο του Bordeaux I της Γαλλίας με μεταπτυχιακή υποτροφία από το πρόγραμμα ERASMUS.

2.3. Διδακτορικό Δίπλωμα

Διδακτορικό Δίπλωμα από το Πανεπιστήμιο του Bordeaux Montesquieu IV, με θέμα: «La théorie des troubles de voisinage résultant des activités publiques en droit comparé français et allemand» (Η θεωρία των γειτονικών παρενοχλήσεων που απορρέουν από τις δημόσιες δραστηριότητες στο συγκριτικό γαλλικό και γερμανικό δίκαιο) υπό την επίβλεψη του Καθηγητή του Διοικητικού Δικαίου Bernard Pacteau.

Η διατριβή έλαβε βαθμό «άριστα με συγχαρητήρια της Επιτροπής και άδεια δημοσίευσης της διατριβής» (*très honorable avec félicitations du jury et proposition de publication de la thèse*).

Η διδακτορική διατριβή έλαβε δύο βραβεία :

α) Δεύτερο βραβείο από την Ευρωπαϊκή Ομάδα Δημοσίου Δικαίου,

β) Πρώτο έπαινο του Γαλλικού Κέντρου Συγκριτικού Δικαίου.

3. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Ειδική Επιστήμονας στο Κύκλο Ποιότητας Ζωής στο Συνήγορο του Πολίτη. (εκπόνηση πορισματικών εγγράφων, πορισμάτων και ειδικών εκθέσεων σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος, κρίσιμων νομικών ζητημάτων του διοικητικού δικαίου, του χωροταξικού και του πολεοδομικού δικαίου (2001-2023).

Δικηγόρος παρ' Αρείω Πάγω στο Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιώς

4. ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ

Επίκουρη Καθηγήτρια επί θητεία στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών

Συνεργαζόμενο εκπαιδευτικό προσωπικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Κύπρου – ΑΠΚΥ για τη διδασκαλία του μαθήματος «Δίκαιο Προστασίας Περιβάλλοντος» στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Δικαίου 2019-2025)

Αναπληρώτρια καθηγήτρια στην Σχολή Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας στο γνωστικό αντικείμενο διοικητικό δίκαιο με αναπλήρωση σε μάθημα και συμμετοχής σε επιτροπές αξιολόγησης και βαθμολόγησης πτυχιακών εργασιών ως πρόεδρος και ως μέλος (2018-2025).

Συνεργαζόμενο Επιστημονικό Προσωπικό (ΣΕΠ) στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο στη ΔΕΟ 10 Δίκαιο Επιχειρήσεων και Οργανισμών (2018-2019).

5. ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

5.1. Πάντειο Πανεπιστήμιο και ΙΝΕΠ της ΕΣΔΔΑ (2005-2018)

Διαλέξεις στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου στο χειμερινό ή θερινό εξάμηνο στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα στη κατεύθυνση με θέμα: Δίκαιο, Οικονομία, Τεχνολογία (2014-2018).

Ανάθεση διδασκαλίας στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Δίκαιο και ευρωπαϊκή εννοποίηση» του Γενικού Τμήματος Δικαίου του Παντείου Πανεπιστημίου (Α εξάμηνο), με θέμα: Ειδικά θέματα Δημοσίου Δικαίου μαζί με την καθηγήτρια κα Π. Φουντεδάκη και την Αναπ. Καθηγήτρια κα Β. Καραγεώργου, στο μάθημα «Δίκαιο Περιβάλλοντος και Ενέργειας» (2009-2013). 2. Ανάθεση διδασκαλίας στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα «Δίκαιο και ευρωπαϊκή εννοποίηση» του Γενικού Τμήματος Δικαίου του Παντείου Πανεπιστημίου (Β εξάμηνο), στην κατεύθυνση Ποινικό Δίκαιο και Θεωρία Δικαίου, στο μάθημα: «Δίκαιο, Τεχνική και Περιβάλλον» μαζί με τον Αναπληρωτή καθηγητή κο Αντώνη Χάνο (2009-2013).

Ανάθεση διδασκαλίας σε πρόγραμμα επιμόρφωσης του ΙΝΕΠ του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης με τίτλο: «Η εφαρμογή του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου περιβάλλοντος στην Ελλάδα». Το πρόγραμμα αυτό απευθυνόταν σε στελέχη της δημόσιας διοίκησης και η εισήγηση περιλαμβάνει τις πηγές του δικαίου του περιβάλλοντος, την εισαγωγή στο εθνικό δίκαιο περιβάλλοντος και τη δικαστική προστασία σε θέματα περιβάλλοντος σε εθνικό, ενωσιακό και διεθνές επίπεδο. Το

πρόγραμμα αυτό έλαβε χώρα στην Αθήνα και σε άλλες πόλεις της Ελλάδας, ειδικότερα στη Θεσσαλονίκη, στη Πάτρα, στη Τρίπολη, στο Ρέθυμνο και στην Αλεξανδρούπολη (2009-2017).

Ανάθεση διδασκαλίας σε προγράμματα επιμόρφωσης των δημοσίων υπαλλήλων, με θέμα: «η εφαρμογή του ενωσιακού δικαίου περιβάλλοντος στην ελληνική έννομη τάξη», πρόγραμμα Interreg για την αειφόρο ανάπτυξη και την προστασία του περιβάλλοντος, καθώς και σε πρόγραμμα για τις ευρωπαϊκές και τις εθνικές πολιτικές για τη διαχείριση και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Τα μαθήματα αυτά έχουν διεξαχθεί στα Ιωάννινα, στη Κοζάνη, στη Θεσσαλονίκη, στη Τρίπολη, στην Αλεξανδρούπολη, στη Πάτρα, στη Ξάνθη, στη Κομοτηνή, στη Μυτιλήνη και στη Κέρκυρα (2005-2009).

5.2. Μέλος ΣΕΠ στο ΕΑΠ και στο ΑΠΚΥ (2018-2025)

Συνεργαζόμενο εκπαιδευτικό προσωπικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο Κύπρου – ΑΠΚΥ για τη διδασκαλία του μαθήματος «Δίκαιο Προστασίας Περιβάλλοντος» στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα του Ευρωπαϊκού Δικαίου 2019-2025)

Συνεργαζόμενο Επιστημονικό Προσωπικό (ΣΕΠ) στο Ελληνικό Ανοιχτό Πανεπιστήμιο στη ΔΕΟ 10, Δίκαιο Επιχειρήσεων και Οργανισμών (2018-2019) για τη διδασκαλία του μαθήματος Στοιχεία Δικαίου.

5.3. Πάντειο Πανεπιστήμιο – Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης

5.3.1. Προπτυχιακά

Πάντειο Πανεπιστήμιο : Μαθήματα που διδάσκονται: Διοικητικό Δίκαιο (Οργάνωση του κράτους, πηγές και συστήματα οργάνωσης), Δίκαιο Δημοσίων Υπαλλήλων, Διοικητικό Δίκαιο (Διοικητική Δικαιοσύνη Ι), Ζητήματα Συνταγματικής και Διοικητικής Δικαιοσύνης, Δίκαιο Περιβάλλοντος και Πολεοδομία.

5.3.2. Μεταπτυχιακά

Μαθήματα που διδάσκονται: Αρχές διοικητικής διαδικασίας και ηλεκτρονική διακυβέρνηση, Δημόσιο Οικονομικό Δίκαιο, Θεμελιώδη Δικαιώματα.

6. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

6.1. Επιβλέψεις Διδακτορικών

Πάντειο Πανεπιστήμιο:

Επίβλεψη διδακτορικής διατριβής με τίτλο: « Ο θεσμός των ΚΕΠ εντός του πλαισίου μίας πλουραλιστικής Δημόσιας Διοίκησης : η αναδιάρθρωση ενός αντιφατικού νομικού πλαισίου».

Επίβλεψη διδακτορικής διατριβής με τίτλο: «Δημόσιοι θεσμοί και διακυβέρνηση. Η συμβολή του θεσμού του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους στην ελληνική δημόσια διοίκηση».

Επίβλεψη διδακτορικής διατριβής με τίτλο: ««Το Πειθαρχικό Δίκαιο του Στρατιωτικού Προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων υπό το φως του π.δ. 48/2022»».

6.2. Εισηγήσεις σε επιστημονικά συνέδρια, σεμινάρια και ημερίδες

1. Εισήγηση στο Σεμινάριο Κράτος και Δίκαιο στον 21^ο αιώνα στις 18-04-2024 με θέμα: Η κατοχύρωση των δικαιωμάτων της φύσης στα Συντάγματα του Ισημερινού και της Βολιβίας υπό την διεύθυνση του Αν. Καθηγητή Θεωρίας κράτους και δικαίου στο Τμήμα Κοινωνικής Πολιτικής του Παντείου Πανεπιστημίου του Καθηγητή κου Δ. Καλτσώνη.

2. Συμμετοχή στην ημερίδα που διοργάνωσε η Νομική Βιβλιοθήκη υπό την αιγίδα της Ένωσης Δικαστικών λειτουργών του Συμβουλίου της Επικρατείας και των Καθηγητών της Σχολής Αξιωματικών της Ελληνικής Αστυνομίας με θέμα «Επίκαιρα θέματα Αστυνομικού Δικαίου» στις 28.03.2024. Το θέμα της εισήγησης είχε ως τίτλο: «Η αστική ευθύνη των αστυνομικών οργάνων από βίαια γεγονότα οφειλόμενα στην ανθρώπινη παρέμβαση».

3. Συμμετοχή στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 05-06/04/2024 στη Θεσσαλονίκη με γενικό θέμα: «Το Ευρωπαϊκό Δημόσιο Δίκαιο σε ρόλο πρωταγωνιστή στις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις». Το θέμα της εισήγησης: «Εξέλιξη και ενδυνάμωση των δικαιωμάτων του πολίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση: η αντιμετώπιση της κακοδιοίκησης από τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ έως σήμερα».

4. Ομιλία σε επιστημονική εκδήλωση του Ελληνικού Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών στις 29.02.2024 με θέμα: «Ο θεσμός του Συνηγόρου του Πολίτη: 25 έτη διαμεσολάβησης για την καταπολέμηση της κακοδιοίκησης στην έννομη τάξη μας».

5. Συμμετοχή στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 29-30/04/2022 με γενικό θέμα: «Τα εύθραυστα θεμελιώδη δικαιώματα και το Δημόσιο Δίκαιο στον αστερισμό των κρίσεων ». Το θέμα της εισήγησης ήταν: «Η άρση της ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης: Σύγχρονο νομικό καθεστώς και ανακύπτοντα ζητήματα».

6. Συμμετοχή στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 03.03.2021 διαδικτυακά μέσω webinar με γενικό θέμα: «Το Ελληνικό Δημόσια Δίκαιο στον τρίτο αιώνα πολιτικής ελευθερίας. Η παρουσία του Συνταγματικού Δικαίου και το εκκρεμές της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης στην σκιά της πανδημίας». Το θέμα της εισήγησης ήταν: «Οι σύγχρονες τάσεις του διεθνούς δικαίου περιβάλλοντος στην μετά covid 19 εποχή».
7. Συμμετοχή στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 30.06-01.07/2020 διαδικτυακά μέσω webinar με γενικό θέμα: «Ανακτώντας το χαμένο έδαφος». Το θέμα της εισήγησης ήταν: «Το ατομικό δικαίωμα στο περιβάλλον υπό το πρίσμα της νομολογίας του ΕΔΔΑ».
8. Συμμετοχή στο διεθνές συνέδριο για την διαμεσολάβηση που έλαβε χώρα στο Angers της Γαλλίας μεταξύ 05-07/02/2020 με γενικό θέμα: «La Médiation, un repère au cœur d'un monde en transition». Το θέμα της εισήγησης ήταν: «Ο θεσμός του Συμπαραστάτη του Δημότη και του Συμπαραστάτη της Περιφέρειας στην Ελλάδα».
9. Συμμετοχή στην επιστημονική ημερίδα που διοργάνωσε η εταιρία Διοικητικών Μελετών στο Πάντειο Πανεπιστήμιο στη μνήμη της καθηγήτριας Δήμητρας Κοντόγεωργα-Θεοχαροπούλου στις 13.12.2019, με θέμα εισήγησης: «Η διαμεσολάβηση του Συνηγούρου του Πολίτη για την συμμόρφωση της διοίκησης προς τις δικαστικές αποφάσεις».
10. Συμμετοχή στο 6^ο Ετήσια Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 12-13 Απριλίου 2019 στη Πάτρα, με θέμα: «Παθογένειες και δυσλειτουργίες στην απονομή της διοικητικής δικαιοσύνης: η σχετική νομολογία του ΕΔΔΑ για την παραβίαση του άρθρου 6 παρ. 1 της ΕΣΔΑ»
11. Συμμετοχή στο 1^ο Συνέδριο του Τομέα Διοικητικής Επιστήμης του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης, στις 31.10-01.11.2018, με γενικό θέμα: «Δημόσια Διακυβέρνηση: Προοπτικές και προκλήσεις στον 21^ο αιώνα», με θέμα εισήγησης: «Συνήγορος του Πολίτη: η ενηλικίωση ενός θεσμού και η αναζήτηση νέων μορφών διαμεσολάβησης και εναλλακτικής επίλυσης διαφορών».
12. Συμμετοχή στο 5^ο Διεθνές Συνέδριο στο Κατοβίτσε (Katowice) της Πολωνίας με θέμα «Rethinking Expropriation» στα 27-29 Σεπτεμβρίου 2018, με τίτλο εισήγησης: «Property rights violation according to article 1§1 of the First Protocol to the European Convention of Human Rights (ECHR): judgments concerning the expropriation law in Greece».
13. Συμμετοχή στο 5^ο Ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στο Βόλο στις 11-12/05/2018, με θέμα: «20 έτη Συνήγορος του Πολίτη: νέες προοπτικές διαμεσολάβησης και συγκριτική επισκόπηση με τον ομόλογο θεσμό στη Γαλλία».

14. Εισήγηση με θέμα: «*Αστική ευθύνη του κράτους από βίαια φυσικά φαινόμενα*» στο 5^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 15-03-2018, η οποία θα δημοσιευτεί σε συλλογικό τόμο στις εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη.
15. Συμμετοχή στο 4^ο Ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στη Ρόδο στις 12-14/05/2017, με θέμα: «*Σταχυολόγηση της νομολογίας του ΕΔΔΑ σχετικά με την προσβολή του δικαιώματος της ιδιοκτησίας στην ελληνική έννομη τάξη*».
16. Συμμετοχή σε ημερίδα που διεξήχθη στις 17-19 Ιουνίου 2015 στη Χάγη της Ολλανδίας με θέμα: Expropriation Law in Europe και συμμετοχή με τη συμβολή στην αγγλική γλώσσα Expropriation Law in Greece.
17. Εισήγηση με θέμα: «*Οικονομική κρίση και προστασία του περιβάλλοντος: σταχυολόγηση της μεταμνημονιακής νομοθεσίας και της πρόσφατης νομολογίας*» στις 15-05-2015 στη Θεσσαλονίκη στο 2^ο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα: «*Επίκαιρα Ζητήματα Δημοσίου Δικαίου*».
18. Εισήγηση με θέμα: «*Η οικονομική κρίση και προστασία του περιβάλλοντος στη σύγχρονη ελληνική έννομη τάξη*» στις 09-05-2014 στο Πάντειο Πανεπιστήμιο, στο 5^ο Διεθνές Συνέδριο της Επιστημονικής Εταιρίας Κοινωνικής Πολιτικής με γενικό θέμα: Κοινωνική πολιτική την εποχή της κρίσης: στο σταυροδρόμι των επιλογών»
19. Εισήγηση με θέμα: «*Η συμβολή της νομολογίας του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος*», στις 07-05-2014, στο Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών στο πλαίσιο σεμιναρίων της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων.
20. Εισήγηση με θέμα: «*21 χρόνια μετά το Ρίο ντε Τζανέιρο: οι προοπτικές για το δίκαιο περιβάλλοντος εν καιρώ οικονομικής ύφεσης*», στις 04-06-2013, στο πλαίσιο του Σεμιναρίου Κράτος και Δίκαιο στον 21^ο αιώνα στο Πάντειο Πανεπιστήμιο υπό την επιμέλεια του Καθηγητή κου Δ. Καλτσώνη.
21. Εισήγηση με θέμα: «*Η αιτιολόγηση στο δίκαιο της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως*» στο 6^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 13-12-2012, η οποία έχει δημοσιευτεί σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Αιτιολόγηση, νομιμοποίηση και δίκαιο» στις εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη.
22. Εισήγηση με θέμα: «*Η διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος: ποιες είναι οι προοπτικές για την αντιμετώπιση της κακοδιοίκησης*» στο πλαίσιο διοργάνωσης ημερίδας από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Κύπρου στη μνήμη του εκλιπόντος Λέκτορος Χρήστου Τσαϊτουρίδη, στις 29-09-2012.

23. Εισήγηση με θέμα: «Η διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος: ποιες είναι οι προοπτικές για την αντιμετώπιση της κακοδιοίκησης» στο πλαίσιο διοργάνωσης ημερίδας στο Δικηγορικό Σύλλογο Θεσσαλονίκης, στις 27-09-2012.

24. Εισήγηση με θέμα: «Σύγκρουση δημοσίου συμφέροντος και ιδιωτικών συμφερόντων στο δίκαιο της αναγκαστικής απαλλοτρίωσης» στο 5^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 18-11-2010, η οποία έχει δημοσιευτεί σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Σύγκρουση, εχθρότης και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2014.

25. Συμμετοχή σε διεθνές συνέδριο με γενικό θέμα «Κοινωνικές ανισότητες στη σύγχρονη Ελλάδα», το οποίο διεξήχθη στο Πάντειο Πανεπιστήμιο στις 27-28/11/2009. Θέμα της εισήγησης μου ήταν: «Τα προβλήματα της διοικητικής δικαιοσύνης και της παροχής έννομης προστασίας των πολιτών στην ελληνική έννομη τάξη: φαινόμενα αναποτελεσματικότητας, ανισότητας ή μίας νέας μορφής κακοδιοίκησης:»

26. Εισήγηση με θέμα: «Το έννομο συμφέρον στη πολιτική και διοικητική δίκη, ιδία ως προς την προστασία των συλλογικών αγαθών» στο 4^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 18-06-2009, η οποία έχει δημοσιευτεί σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Αγαθό, συμφέρον και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη.

27. Εισήγηση σε κοινό συνέδριο της Ελληνικής Υδροτεχνικής Ένωσης και της Ελληνικής Επιτροπής Διαχείρισης Υδατικών Πόρων που διεξήχθη στο Βόλο στις 27-30 Μαΐου 2009 υπό την αιγίδα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας με γενικό θέμα: «Ολοκληρωμένη διαχείριση υδατικών πόρων σε συνθήκες κλιματικών αλλαγών». Το θέμα της εισήγησης μου ήταν: «Η αειφόρος διαχείριση των υδάτων: τάσεις και προοπτικές στην ελληνική και ευρωπαϊκή έννομη τάξη».

28. Εισήγηση σε επιστημονική ημερίδα του Δικηγορικού Συλλόγου Θεσσαλονίκης με γενικό θέμα: «Ο ρόλος των δικαστηρίων και των εξωδικαστικών φορέων στην επίλυση των περιβαλλοντικών προβλημάτων», η οποία διεξήχθη στη Θεσσαλονίκη στις 3 Απριλίου του 2009. Το θέμα της εισήγησης ήταν: «Η αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών προβλημάτων μέσα από τους μηχανισμούς εξωδικαστικής επίλυσης των διαφορών».

29. Εισήγηση στο Δικηγορικό Σύλλογο Πειραιώς στο πλαίσιο του κύκλου διαλέξεων του Δικηγορικού Συλλόγου Πειραιώς για τους νέους δικηγόρους και τους ασκούμενους που έλαβε χώρα στις 09/10/2008 με θέμα: «Εξωδικαστικοί ελεγκτικοί μηχανισμοί της δημόσιας διοίκησης – Ανεξάρτητες Αρχές – Συνήγορος του Πολίτη».

30. Εισήγηση στο Πάντειο Πανεπιστήμιο στις 20/03/2008 με θέμα: «Περιφερειακές οικονομικές ενώσεις στην αμερικανική ήπειρο. Θεσμικό πλαίσιο και προοπτικές» στο Σεμινάριο με γενικό θέμα: «Δίκαιο και Κοινωνία στον 21^ο αιώνα».
31. Εισήγηση με θέμα: «Βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη και προστασία του περιβάλλοντος: σύγχρονες τάσεις της θεωρίας και της νομολογίας στην ελληνική και ευρωπαϊκή έννομη τάξη», στο Συνέδριο της δράσης Jean Monnet που διοργανώθηκε από τη Γεωπονική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, το Τμήμα Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με γενικό θέμα: Προστασία, αποκατάσταση και βιώσιμη ανάπτυξη του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος στην Ευρώπη και έλαβε χώρα στη Βέροια την 30^η/11 και την 1^η/12/2007.
32. Εισήγηση με θέμα: «Περιορισμοί του σκοπού της αστικής ευθύνης του κράτους από τη διάταξη του άρθρου 105 ΕισΝΑΚ» στο 3^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 10-05-2007, η οποία δημοσιεύτηκε σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Σκοπός, τελολογία και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη, Nomos και Harmattan 2010, σελ. 621-651.
33. Εισήγηση με θέμα: «Οικονομική ελευθερία και προστασία του περιβάλλοντος» στο 2^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 12-05-2005, η οποία έχει δημοσιευτεί στο συλλογικό τόμο με γενικό θέμα: «Έννοιες ελευθερίας και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2006, σελ. 759-782.
34. Συμμετοχή σε ημερίδα που διοργανώθηκε στις 18 Ιουνίου 2004 από το Συνήγορο του Πολίτη για την Διαμεσολάβηση στην Ελλάδα και στην Ολλανδία με τον αντίστοιχο θεσμό του ολλανδού Διαμεσολαβητή. Το θέμα της εισήγησης ήταν : Η διαμεσολάβηση στο Κύκλο Ποιότητας Ζωής.
35. Συμμετοχή σε πανελλήνιο συνέδριο, το οποίο διοργανώθηκε από το Τμήμα ευρωπαϊκών και διεθνών σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου, από 15 έως 18 Οκτωβρίου, στη Λιβαδειά, με θέμα : «Αειφορία και Περιβάλλον – Η ευρωπαϊκή και εθνική προοπτική». Το θέμα της εισήγησης ήταν : «Η εμπειρία του Συνηγούρου του Πολίτη στην αντιμετώπιση της κακοδιοίκησης σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος».
36. Συμμετοχή σε διεθνές συνέδριο που διοργανώθηκε από το Πανεπιστήμιο Montesquieu Bordeaux IV, στις 18 και 19 Ιουνίου 2003, στο πλαίσιο των IIIèmes Journées internationales Jean Monnet, με θέμα : *Chocs et politique économique dans les unions monétaires contemporaines*. Το θέμα της εισήγησης ήταν : «Η περιφερειακή

ενσωμάτωση αντιμετώπιση με την πρόκληση της παγκοσμιοποίησης» (L'intégration régionale face au défi de la mondialisation).

6.3 Συνεργασία με επιστημονικά περιοδικά

Επιστημονική συνεργάτης του νομικού περιοδικού «Περιβάλλον και Δίκαιο» από το έτος 2003 για τη στήλη παρουσίασης των πορισμάτων του Συνηγούρου του Πολίτη και από το έτος 2018 για τη στήλη της παρουσίασης των αποφάσεων του ΕΔΔΑ σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος.

Μέλος της Συντακτικής Επιτροπής του νομικού και διεπιστημονικού περιοδικού του επιστημονικού και λοιπού προσωπικού του Συνηγούρου του Πολίτη «Ανεξάρτητη Αρχή» τα έτη 2004-2012.

7. ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ –ΣΥΓΓΡΑΦΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

7.1. ΒΙΒΛΙΑ

Διπλωματική εργασία, η οποία εκπονήθηκε κατά την διάρκεια του μεταπτυχιακού DEA en Droit Public στο Πανεπιστήμιο Bordeaux I της Γαλλίας, υπό τη επίβλεψη του Καθηγητή Bernard Pacteau, με θέμα : «Οι ζημιωθέντες από τα δημόσια έργα. Ποιες οι εγγυήσεις;» (Les victimes d'ouvrages publics. Quelles garanties ?). (100 σελίδες).

Δημοσίευση της διδακτορικής διατριβής με θέμα : « La théorie des troubles de voisinage résultant des activités publiques en droit comparé français et allemand », στις εκδόσεις Septentrion, Presses Universitaires de Lille, 2003, (400 σελίδες).

Μονογραφία με θέμα : «Οικονομική ελευθερία και προστασία του περιβάλλοντος. Σύγχρονες προοπτικές σε περιφερειακό και διεθνές επίπεδο. Από την GATT στον ΠΟΕ», στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα-Θεσσαλονίκη 2002, (325 σελίδες).

Μονογραφία με τίτλο: «Η συμμόρφωση της διοίκησης στις δικαστικές αποφάσεις: αναφερόμενα νομικά ζητήματα υπό την επίδραση της νομολογίας του ΕΔΔΑ», εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2021 (248 σελίδες).

7.2. ΣΥΛΛΟΓΙΚΑ ΕΡΓΑ (Σημαντικές συμβολές)

1. Συμμετοχή μου στο τιμητικό τόμο για την Ομότιμη Καθηγήτρια της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κα Ευαγγελία Κουτούπα, με τίτλο:

«Κλιματικές αλλαγές και προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων: η καθοριστική συμβολή της νομολογίας του ΕΔΔΑ, σελ. 459-498 (υπό δημοσίευση).

2. Συμμετοχή στο στην επικαιροποιημένη έκδοση του συλλογικού έργου Eu. Βενιζέλος, «Το Ελληνικό Σύνταγμα, κατ' άρθρο ερμηνεία», με την συμβολή στην ερμηνεία των άρθρων 17 και 18 του Συντάγματος, εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2025, σελ. 791-887.

3. Συμμετοχή στο συλλογικό έργο: Ενέργημα, τυχαίο και δίκαιο, με συμβολή με τίτλο: «Αστική ευθύνη του κράτους για ζημίες από τυχαία φυσικά φαινόμενα» στα Πεπραγμένα της Ελληνικής Εταιρείας Δικαιοφιλοσοφικής και Δικαιοϊστορικής Ερεύνης, τόμος Β, εκδόσεις Παπαζήση, Dunckel and Humblot Berlin, L'Harmattan (Paris Torine Budapest) 2023, σελ. 1025-1058.

4. Συμμετοχή στο τόμο εις Μνήμην Καθηγήτριας Δήμητρας Κοντόγεωργα – Θεοχαροπούλου, συμβολή με τίτλο: «Η διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη για τη συμμόρφωση της διοίκησης προς τις δικαστικές αποφάσεις», Τόπο, εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2020, σελ. 223-249.

5. Συμμετοχή μου στο τιμητικό τόμο του καθηγητή Bernard Pacteau, με θέμα της συμβολής μου : « La violation du droit de propriété immobilière dans la jurisprudence de la Cour Européenne des Droits de l'homme : le cas de la Grèce en matière d'expropriation » Mélanges en l'honneur de Bernard Pacteau, Cinquante ans de Contentieux publics, εκδόσεις Mare et Martin 2018, σελ. 55-79.

6. Συμμετοχή στο συλλογικό έργο: Σύνταγμα κατ' άρθρο ερμηνεία με επιστημονική διεύθυνση Φ. Σπυρόπουλος, Ξ. Κοντιάδης, Χ. Ανθόπουλος, Γ. Γεραπετρίτης, με την συμβολή μου στην ερμηνεία των άρθρων 17 και 18 του Συντάγματος, εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα - Θεσσαλονίκη.

7. Συμμετοχή στο Συλλογικό Έργο Expropriation Law in Europe, Prof. dr. J.A.M.A. Sluysmans, dr. S. Verbist and dr. E. Waring, εκδόσεις Wolters Kluwer 2015, με την συμβολή Expropriation Law in Greece, σελ. 203-232.

8. Συμμετοχή σε συλλογικό έργο του Συνηγόρου του Πολίτη με την υποστήριξη της WWF για την έκδοση Νομικού Οδηγού για το περιβάλλον, ειδικότερα για τη σύνταξη του εισαγωγικού κεφαλαίου και την σύνταξη του κεφαλαίου της ένδικης προστασίας του πολίτη στο εθνικό δίκαιο, το κοινοτικό δίκαιο και στο πλαίσιο προσφυγής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ). Ο Νομικός Οδηγός για το περιβάλλον εκδόθηκε το Νοέμβριο του 2009 και έχει διανεμηθεί σε όλα τα ΚΕΠ της χώρας, σε Υπηρεσίες και σε φορείς που ασχολούνται με περιβαλλοντικά προβλήματα.

7.3. ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΕ ΝΟΜΙΚΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΑ – ΣΧΟΛΙΑ ΝΟΜΟΛΟΓΙΑΣ

Συνεργασία με το Νομικό Περιοδικό Περιβάλλον και Δίκαιο για την παρουσίαση της νομολογίας του ΕΔΔΑ.

Σχόλια πορισμάτων του Συνηγόρου του Πολίτη στο περιοδικό Περιβάλλον και Δίκαιο εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη

Δημοσιεύσεις άρθρα και σχόλια νομολογίας σε νομικά περιοδικά που αφορούν το δίκαιο της ιδιοκτησίας, το δίκαιο των αναγκαστικών απαλλοτριώσεων, την αστική ευθύνη του δημοσίου κατά το άρθρο 105 ΕισΝΑΚ, το δίκαιο περιβάλλοντος, καθώς και θέματα περιφερειακής ενσωμάτωσης σε σχέση με την οικονομική ελευθερία και την προστασία του περιβάλλοντος σε περιφερειακές οικονομικές ενώσεις.

Σημαντικές δημοσιεύσεις:

1. Συμμετοχή μου στο τιμητικό τόμο για την Ομότιμη Καθηγήτρια της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κα Ευαγγελία Κουτούπα, με τίτλο: «Κλιματικές αλλαγές και προστασία ανθρωπίνων δικαιωμάτων: η καθοριστική συμβολή της νομολογίας του ΕΔΔΑ, σελ. 459-498 (υπό δημοσίευση).
2. Συμμετοχή στο τιμητικό τόμο Liber Amicorum Ισμήνης Κριάρη, με την συμβολή με τίτλο: «Η αμφισβητούμενη από τη διοίκηση πενταετής αποσβεστική προθεσμία και παραγραφή για την βεβαίωση και είσπραξη των εισφορών σε χρήμα», εκδόσεις Σιδέρη 2025, σελ. 299-318.
3. Συμμετοχή στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 05-06/04/2024 στη Θεσσαλονίκη με γενικό θέμα: «Το Ευρωπαϊκό Δημόσιο Δίκαιο σε ρόλο πρωταγωνιστή στις πολιτικές και κοινωνικές εξελίξεις». Το θέμα της εισήγησης μου: «Εξέλιξη και ενδυνάμωση των δικαιωμάτων του πολίτη στην Ευρωπαϊκή Ένωση: η αντιμετώπιση της κακοδιοίκησης από τον Χάρτη θεμελιωδών δικαιωμάτων έως σήμερα», (δημοσιευμένο στο ebook της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων, σελ. 136-154).
4. Εισήγηση στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 29/30-04-2022, με γενικό θέμα: «Τα εύθραυστα θεμελιώδη δικαιώματα και το Δημόσιο Δίκαιο στον αστερισμό των κρίσεων ». Το θέμα της εισήγησης μου ήταν: «Η άρση της ρυμοτομικής απαλλοτρίωσης: Σύγχρονο νομικό καθεστώς και ανακύπτοντα ζητήματα», δημοσιευμένο στο ebook της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων, σελ. 94-112.
5. Εισήγηση στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 03.03.2021 διαδικτυακά μέσω webinar με γενικό θέμα: «Το Ελληνικό Δημόσιο Δίκαιο στον τρίτο αιώνα πολιτικής ελευθερίας. Η παρουσία του Συνταγματικού Δικαίου και το

εκκρεμές της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης στη σκιά της πανδημίας». Το θέμα της εισήγησης μου ήταν: «Οι σύγχρονες τάσεις του διεθνούς δικαίου περιβάλλοντος στην μετά covid 19 εποχή».

6. Εισήγηση στο ετήσιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων στις 30.06-01.07/2020 διαδικτυακά μέσω webinar με γενικό θέμα: «Ανακτώντας το χαμένο έδαφος». Το θέμα της εισήγησης μου ήταν: «Το ατομικό δικαίωμα στο περιβάλλον υπό το πρίσμα της νομολογίας του ΕΔΔΑ», έχει δημοσιευτεί στο ebook με τις εισηγήσεις του 7^{ου} ετήσια Συνεδρίου της ΕΕΔ, σελ. 85-105.

7. «Η διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη για τη συμμόρφωση της διοίκησης προς τις δικαστικές αποφάσεις», Τόπο εις Μνήμην Καθηγήτριας Δήμητρας Κοντόγεωργα – Θεοχαροπούλου, εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2020, σελ. 223-249.

8. «Συνήγορος του Πολίτη: Η ενηλικίωση ενός θεσμού και η αναζήτηση νέων μορφών διαμεσολάβησης και εναλλακτικής επίλυσης διαφορών, εισήγηση που δημοσιεύτηκε στα πρακτικά συνεδρίου με γενικό τίτλο : «Δημόσια Διακυβέρνηση: Προοπτικές και προκλήσεις στον 21^ο αιώνα», εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2019.

9. « La violation du droit de propriété immobilière dans la jurisprudence de la Cour Européenne des Droits de l'homme : le cas de la Grèce en matière d'expropriation » Mélanges en l'honneur de Bernard Pacteau, Cinquante ans de Contentieux publics, εκδόσεις Mare et Martin 2018, σελ. 55-79.

10. Συμμετοχή στο συλλογικό έργο Σύνταγμα κατ' άρθρο ερμηνεία με επιστημονική διεύθυνση Φ. Σπυρόπουλος, Ξ. Κοντιάδης, Χ. Ανθόπουλος, Γ. Γεραπετρίτης, με την συμβολή μου στην ερμηνεία των άρθρων 17 και 18 του Συντάγματος, εκδόσεις Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2017.

11. Δημοσίευση στο νομικό περιοδικό του Πανεπιστημίου του Bilbao της Ισπανίας Revista de Derecho Empresa y Sociedad τεύχος 7, με θέμα «Contribution of the ECtHR case law with regard to environmental protection issues» στο τεύχος Νοεμβρίου – Δεκεμβρίου 2015.

12. Συμμετοχή στο Συλλογικό Έργο Expropriation Law in Europe, Prof. dr. J.A.M.A. Sluysmans, dr. S. Verbist and dr. E. Waring, εκδόσεις Wolters Kluwer 2015, με την συμβολή Expropriation Law in Greece, σελ. 203-232.

13. Δημοσίευση με θέμα: «Άρθρο 32 του Ν. 4067/2012: Διάταξη αμφίβολης συνταγματικότητας;», Γνωμοδότηση δημοσιευμένη στο νομικό περιοδικό Περιβάλλον & Δίκαιο, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 2014, σελ. 407 επόμενες.

14. Εισήγηση με θέμα: «Η αιτιολόγηση στο δίκαιο της αναγκαστικής απαλλοτριώσεως» στο 6^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 13-12-2012, η οποία δημοσιεύτηκε σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου:

«Αιτιολόγηση, νομιμοποίηση και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2014.

15. Σχόλιο επί της υπ' αριθμ. 1185/2013 απόφασης του Συμβουλίου της Επικρατείας – Αστική ευθύνη του Δημοσίου – Καζίνο Φλώρινας, δημοσιευμένη στο νομικό περιοδικό Περιβάλλον και Δίκαιο 2013, σελ. 333-334.

16. Εισήγηση με θέμα: *«Η διαμεσολάβηση του Συνηγόρου του Πολίτη σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος: διαπιστώσεις από την εμπειρία μίας δωδεκαετούς διαδρομής»* στο πλαίσιο του κύκλου εισηγήσεων του Ανοιχτού Πανεπιστημίου του Δήμου Θεσσαλονίκης, στις 15-11-2011, η οποία δημοσιεύτηκε στο νομικό περιοδικό Περιβάλλον και Δίκαιο, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 2012.

17. Άρθρο με θέμα: «Η ιατρική ευθύνη κατά τον προγεννητικό έλεγχο - Ανακύπτοντα νομικά ζητήματα», δημοσιευμένη στο νομικό περιοδικό Χρονικά Ιδιωτικού Δικαίου, ΧΡΙΔ 2012, σελ. 566 και επόμενες.

18. Εισήγηση με θέμα: «Το έννομο συμφέρον στη πολιτική και διοικητική δίκη, ιδία ως προς την προστασία των συλλογικών αγαθών» στο 4^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 18-06-2009, η οποία έχει δημοσιευτεί σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Αγαθό, συμφέρον και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη 2012.

19. Άρθρο με θέμα: «Το έννομο συμφέρον στη πολιτική και διοικητική δίκη, ιδία ως προς την προστασία των συλλογικών αγαθών», το οποίο δημοσιεύτηκε στο νομικό περιοδικό «Εφαρμογές Αστικού Δικαίου» στο τεύχος Νοεμβρίου 2011, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη 2011, σελ. 1024-επόμενες.

20. Άρθρο-σχόλιο με θέμα: «Η απόφαση Pulpr Mills Αργεντινή κατά Ουρουγουάης του Διεθνούς Δικαστηρίου της Χάγης σηματοδοτεί τη νέα εποχή-δυναμική του διεθνούς δικαίου περιβάλλοντος», επιστημονικό περιοδικό Ανεξάρτητη Αρχή, τεύχος 9, στη μνήμη του Χρήστου Τσαϊτουρίδη, εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα 2011, σελ. 207-215.

21. Άρθρο με θέμα «Η Διοικητική Δικαιοσύνη σε αδιέξοδο: Φαινόμενα κακοδιοίκησης ως προς την παροχή δικαστικής προστασίας», το οποίο δημοσιεύτηκε στο νομικό περιοδικό Θεωρία και Πράξη του Διοικητικού Δικαίου», στο τεύχος Νοεμβρίου του 2010, εκδόσεις Νομική Βιβλιοθήκη

22. Εισήγηση με θέμα: «Περιορισμοί του σκοπού της αστικής ευθύνης του κράτους από τη διάταξη του άρθρου 105 ΕισΝΑΚ» στο 3^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 10-05-2007, η οποία δημοσιεύτηκε σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Σκοπός, τελολογία και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη, Nomos και Harmattan 2010, σελ. 621-651.

23. Δημοσίευση με θέμα: «Η συμμόρφωση της διοίκησης προς τη νομολογία του ΕΔΔΑ σε υποθέσεις ρυμοτομικών απαλλοτριώσεων και προσβολών στο περιβάλλον», σε μία

γενική παρουσίαση για τα δέκα χρόνια του Συνηγόρου του Πολίτη τίτλο «Δέκα παραδείγματα από υποθέσεις και ευρύτερες θεματικές που απασχόλησαν τον Συνήγορο του Πολίτη» στο διεπιστημονικό περιοδικό Ανεξάρτητη Αρχή 2, 2008, σελ. 54-58.

24. Άρθρο με θέμα: 1998-2008: Τα 10 χρόνια του Συνηγόρου του Πολίτη στην ελληνική έννομη τάξη, η οποία έχει δημοσιευτεί στο δεύτερο τεύχος του νομικού περιοδικού Θεωρία και Πράξη του Διοικητικού Δικαίου, Φεβρουάριος 2008, σελ. 129-139.

25. Εισήγηση με θέμα: «Βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη και προστασία του περιβάλλοντος: σύγχρονες τάσεις της θεωρίας και της νομολογίας στην ελληνική και ευρωπαϊκή έννομη τάξη», στο Συνέδριο της δράσης Jean Monnet που διοργανώθηκε από τη Γεωπονική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, το Τμήμα Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και το Τμήμα Μηχανικών Χωροταξίας και Ανάπτυξης της Πολυτεχνικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με γενικό θέμα: Προστασία, αποκατάσταση και βιώσιμη ανάπτυξη του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος στην Ευρώπη και έλαβε χώρα στη Βέροια την 30^η /11 και την 1^η/12/2007. Η εισήγηση αυτή έχει δημοσιευτεί στο νομικό περιοδικό «*Νόμος και Φύση*».

26. Εισήγηση με θέμα: «Περιορισμοί του σκοπού της αστικής ευθύνης του κράτους από τη διάταξη του άρθρου 105 ΕισΝΑΚ» στο 3^ο Διεπιστημονικό Φροντιστήριο Φιλοσοφίας και Ιστορίας του Δικαίου, στις 10-05-2007, η οποία έχει δημοσιευτεί σε συλλογικό τόμο με γενικό θέμα του Φροντιστηρίου: «Σκοπός, τελολογία και δίκαιο» στις εκδόσεις Π. Σάκκουλα Αθήνα – Θεσσαλονίκη, σελ. 621-651.

27. Παρουσίαση της νομολογίας του Γαλλικού Conseil constitutionnel του έτους 2006 και του πρώτου τριμήνου του έτους 2007 στο νομικό περιοδικό «Το Σύνταγμα», τεύχος 2/2007, σελ. 449-475.

28. Άρθρο με θέμα: «Δεσμεύσεις ιδιοκτησιών για πολεοδομικούς λόγους: αναφυόμενα νομικά ζητήματα στην ελληνική έννομη τάξη», Επιθεώρηση δημοσίου δικαίου και διοικητικού δικαίου, τεύχος 4/2005, σελ.734-754.

29. Άρθρο με θέμα: «Η αστική ευθύνη του κράτους από σύννομες πράξεις ή παραλείψεις των οργάνων του», Εφημερίς Ελλήνων Νομικών, τεύχος 3/2005, σελ. 451-461.

30. Άρθρο με θέμα : «Η προστασία του περιβάλλοντος στο πλαίσιο της Mercosur (της κοινής αγοράς του νοτίου ημισφαιρίου της Αμερικής – Mercado Común del Sur)», Περιβάλλον και Δίκαιο, τεύχος 2/2004, σελ. 171-176.

31. Άρθρο με θέμα : «Ο κύκλος Ποιότητας Ζωής του Συνηγόρου του Πολίτη αντιμέτωπος με την ακραία κακοδιοίκηση. Υπάρχουν λύσεις ή μόνο άλυτα προβλήματα;», Περιβάλλον και Δίκαιο, 1^ο τεύχος, 2003, σελ. 185 και επόμενες.

32. Άρθρο με θέμα : Σύγχρονες τάσεις του διεθνούς περιβαλλοντικού δικαίου, Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου, Δεκέμβριος 2000, τεύχος 2/2000, σελ. 286 επόμενες.

8. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

Πρόεδρος της Επιτροπής Ηθικής και Δεοντολογίας της Έρευνας του Παντείου Πανεπιστημίου

Τμηματική Υπεύθυνη του Προγράμματος Erasmus στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης

Μέλος της Επιτροπής για την σύνταξη του Εσωτερικού Κανονισμού του Παντείου Πανεπιστημίου

Πρόεδρος της Επιτροπής Παραλαβής Υπηρεσιών Φύλαξης του Παντείου Πανεπιστημίου

Μέλος του Εργαστηρίου Δημοσιονομικής Διακυβέρνησης του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης του Παντείου Πανεπιστημίου

Μέλος και συντονισμός της Επιτροπής για τον Οδηγό Προπτυχιακών και Μεταπτυχιακών Σπουδών του Τμήματος Δημόσιας Διοίκησης

9. Επιστημονικές και άλλες Ενώσεις

Πρόεδρος του Συλλόγου Αποφοίτων της Ελληνογαλλικής Σχολής «Άγιος Ιωσήφ»

Αντιπρόεδρος του Σωματείου Αξιότις

Μέλος του Ελληνικού Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών

Μέλος της Εταιρίας Πολεοδομικού και Χωροταξικού Δικαίου

Μέλος του Διοικητικού Επιμελητηρίου Ελλάδας

